

习近平将在2020年服贸会全球服务贸易峰会上致辞

新华社北京9月3日电 外交部发言人3日宣布:2020年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会将于9月4日在北京举行。国家主席习近平将在峰会上致辞。

王毅: 维护南海稳定 携手化解挑战

据新华社北京9月3日电(记者 成欣)由中国外交部和南海研究院共同举办的“合作视角下的南海”1.5轨视频国际研讨会2日在京举行。国务委员兼外交部长王毅为研讨会作题为“共同维护南海和平、友好、合作之海”的开幕致辞。

王毅说,在维护南海和平稳定问题上,中国和东盟国家是天然命运共同体。我为地区国家保持对话合作势头并取得积极成果感到由衷高兴。同时也要看到,南海面临的风险和挑战依然存在且敏感复杂。南海不应成为个别国家对华遏制打压的工具,更不应成为大国竞争的角力场。中国和东盟国家要携手面对和化解挑战,以主人公的姿态维护好南海和平稳定。一是继续由直接当事国谈判协商有关争议;二是加快达成“南海行为准则”;三是坚持“搁置争议、共同开发”。

美宣布限制中方在美外交活动 外交部表示 于法无据 于理不合 于情不通

据新华社北京9月3日电(记者 王宾)针对美国近日宣布限制中方在美外交活动,外交部发言人华春莹3日表示,美方有关行径“于法无据、于理不合、于情不通”,反映出美反华势力已丧失理性和自信。中方敦促美方立即撤销有关错误决定,中方将根据形势发展作出正当、必要回应。

当日例行记者会后有记者问及:美国国务院2日发表声明,要求中国驻美高级外交官访问美高校和会见美地方政府官员、中国驻美使领馆在馆外举办50人以上的文化活动均须报美国国务院审批。中方对此有何评论?

华春莹说,去年10月以来,美国国务院对中国驻美使领馆及其人员在美正常履职不断设置限制。有关做法严重违反国际法和国际关系基本准则,严重干扰中美关系和双边正常交往。

华春莹说,根据《维也纳外交关系公约》《维也纳领事关系公约》和中美领事条约有关规定,中美双方应为对方驻各自国家外交领事人员依法履职提供充分便利。中方一贯依法依规为美驻华使领馆及其人员在华进行正常活动提供便利。

她说,反观美方,美国国务院去年10月、今年6月两次对中国驻美外交领事人员活动提出提前报备要求,这次又进一步要求报批,甚至限制他们同美国地方官员私人和社会交往。“这些行径完全违背国际法和国际关系基本准则以及中美领事条约,于法无据、于理不合、于情不通。这反映出美国反华势力已丧失理性和自信,得了反华妄想症,必将继续受到各界有识之士强烈谴责和反对。”

“中美关系对两国、对世界都很重要。中美双方任何时候都应保持沟通渠道畅通。”华春莹表示,中国驻美使领馆将继续与美国社会各界保持正常交往。中方将继续支持两国社会各界开展正常交流合作。

商务部回应印度宣布禁用118款中国App: 严重关切 坚决反对

新华社北京9月3日电(记者 刘红霞 谢希瑶)针对印度宣布禁用118款中国手机应用程序,中国商务部新闻发言人高峰3日回应,中方对此表示严重关切,坚决反对。

高峰在当天举行的网上例行新闻发布会上说,9月2日,印度信息技术部以所谓“有损印度主权与完整、印度国防、国家安全与公共秩序”为由,宣布禁止118个中国手机应用程序在印度使用。

“印方滥用‘国家安全’概念,对中国企业采取歧视性限制措施,违反世贸组织相关规则。”他说,中国政府一贯要求中国在海外企业遵守国际规则,合法合规经营。印方有关做法,不仅损害中国投资者和服务提供者的合法权益,同时也损害印度消费者的利益,损害印度作为开放经济体的投资环境。

“中方敦促印方纠正错误做法。”他说,中印经贸合作是互利共赢的。希望印方与中方共同维护好来之不易的合作发展局面,为包括中国企业在内的国际投资者和服务提供者营造开放、公平、公正的营商环境。

清华大学跻身泰晤士高等教育世界大学排行榜20强

新华社伦敦9月2日电(记者 梁希之)英国泰晤士高等教育2日公布2021年度世界大学排行榜,中国清华大学排名较去年上升3位,和美国杜克大学并列第20位,成为自2011年以来首所进入排行榜前20位的亚洲大学。

今年共有来自93个国家和地区的1527所高校入围榜单,中国大陆共有91所大学进入榜单。除了清华大学外,还有5所大学入围百强,分别是北京大学、复旦大学、中国科技大学、浙江大学和上海交通大学。进入百强的中国大陆高校数量比去年翻了一番,再创新高。

中国香港地区有6所大学上榜,其中3所进入了前100名;中国澳门地区有两所大学上榜;中国台湾地区有38所大学进入榜单。英国的牛津大学连续5年蝉联该排行榜首位,美国的斯坦福大学和哈佛大学分居二、三位。

泰晤士高等教育首席执行官菲尔·巴蒂表示,今年的排行榜是一个重要的里程碑,中国大陆首次有高校进入了前20名,而且前100名中的中国大陆高校数量增加一倍。

泰晤士高等教育世界大学排名以教学、科研、引文数量、产业收入以及国际化程度等多项指标衡量大学综合实力,被视为比较权威的世界大学排名之一。

澳门将对5万名餐饮业员工进行新冠病毒核酸检测

据新华社澳门9月3日电(记者 郭鑫)澳门新型冠状病毒感染应变协调中心3日表示,将从9月5日开始为澳门5万名餐饮业员工进行新冠病毒核酸检测,每日检测3000至4000人,整个计划需时两个星期。

正在征求意见的“新规” 有哪些短信治理“硬招”?

工信部出手!

未经同意视为拒绝 商业短信不可随意发

“只要给一个中介留了电话,所有的中介就都知道号码了。”广州市民闫进在购房时曾给中介留过联系方式,此后总是接到各种楼盘推销电话,让他不胜其扰。

一直以来,一些机构、个人以商业推销之名频繁发送短信、拨打电话,给人们的生活带来不小的困扰。如何规范和管理商业性短信、电话备受关注。

《征求意见稿》明确提出,任何组织或个人未经用户同意或者请求,或者用户明确表示拒绝的,不得向其发送商业性短信息或拨打商业性电话。其中特别强调,用户未明确同意的,视为拒绝。用户同意后又明确表示拒绝接收的,应当停止。

“打击垃圾短信、骚扰电话等行为一直都有,但由于缺乏明确界定,很难取得长效。”通信行业观察人士项立刚认为,《征求意见稿》以用户意见为依据,用户未明确同意视为拒绝等一系列要求,给这些行为更明确的认定,让治理更具针对性。

此外,《征求意见稿》还在此前规范短信基础上,明确了对商业性电话等行为的治理。

“大部分商业营销类电话虽带来困扰,但尚未构成违法犯罪。此次对这类行为进行明确规范,让管理更加完善。”业内人士指出。

工信部近日就《通信短信息和语音呼叫服务管理规定(征求意见稿)》公开征求意见,再次释放了加大通信领域服务与管理的信号。正在征求意见的“新规”将从哪些方面对短信息和语音呼叫进行治理?整治骚扰电话和垃圾短信将有哪些“硬招”?

建立“谢绝来电”平台 有效规范通信管理

根据《征求意见稿》,工业和信息化部组织建立全国统一的“谢绝来电”平台,引导相关组织或个人尊重用户意愿规范拨打商业性电话。

记者从工信部了解到,去年起,在广泛调研和借鉴国外相关制度基础上,工信部组织中国信通院和三家运营商推进建设“谢绝来电”平台。通过平台,基础电信企业可以更加便捷有效登记用户关于商业性电话的接收意愿,依据用户意愿为其提供不接收或不接听等服务。

据统计,截至今年8月底,仅广东移动骚扰电话“谢绝来电”服务已累计开通用户642万,日均拦截骚扰电话1.2亿次。

“骚扰电话和垃圾短信的判断具有主观性,建设‘谢绝来电’平台的目的就是充分尊重和依据用户意愿来解决骚扰电话、垃圾短信判定问题,让商业性短信和电话以合理合法的方式,为用户提供所需的服务。”项立刚说。

他认为,《征求意见稿》鼓励移动智能终端制造商在移动智能终端为用户提供快捷方便的短信息、语音呼叫防骚扰服务,进一步将服务和管理的范围拓展。“对消费者而言,保护的力度更大了。”

值得注意的是,《征求意见稿》对用户投诉单独设立章节,明确由12321网络不良与垃圾信息举报受理中心受理用户关于短信息服务或语音呼叫服务投诉,并对接收、处置、反馈等环节时长提出要求。

“投诉处理时间和相关流程更加明确与严格,使规范服务提供平台和商家行为更加有力。”中国消费者协会专家委员会专家邱宝昌说。

此外,记者从工信部获悉,工信部已和各地信息通信管理局召开会议,要求各地对电话骚扰等问题进行集中排查,依法加大对各类违规行为的处置和曝光力度。

加强源头治理 多措并举做好通信服务

近年来,运营商在提升技术防范能力方面持续发力,建立包含终端风险提示、网络行为发现等在内的安全防控体系,能够实现对一些异常话务的自动识别。

但随着垃圾短信和骚扰电话的隐蔽性加强,借助一些平台随意改号等现象频发,给溯源带来困扰。

“不得擅自变更、隐藏、冒用电信网号码”“不得擅自转让或者出租电信网号码”……《征求意见稿》聚焦网号资源源头端,对垃圾短信、骚扰电话严格治理。

“对发送端口加大检查力度,对网号资源授权发放制定更严格的条件和流程,建立更全面的审查机制等,有利于监管部门和相关机构精准排查。”邱宝昌说。

骚扰电话和垃圾短信治理涉及多个部门。强化拦截能力、加强标记分类、形成相关号码库等,都需要各方的共同努力。

邱宝昌等受访人士建议,加大力度从源头上打击非法获取、购买、过度收集消费者信息等行为,同时鼓励设备制造商在终端设备提供防骚扰等服务,并建立完善举报制度,积极发动社会力量进行监督,实现对垃圾短信和骚扰电话的长效治理。

新华社北京9月3日电

安徽首条自动驾驶汽车5G示范线开通



9月3日,自动驾驶车辆在5G示范线上行驶。当日,安徽省首条自动驾驶汽车5G示范线在合肥市包河区正式开通,并迎来首批体验乘客。示范线全长4.4公里,呈环形回路,同时对自动驾驶车辆和普通车辆开放。新华社记者 刘军喜摄

国家网信办: 专项整治行动封禁违规主播账号10.5万个

新华社北京9月3日电(记者 余俊杰 刘硕)国家网信办近日发布公告称,在近一个月来开展的“三项整治”行动中,各地网信部门共清理各类违法违规信息603万条,处置违法违规账号559万个,冻结“僵尸”账号92.8万个,处置百万粉丝以上账号169万个。

据统计,近一个月来,共从应用商店移出无新闻服务资质应用程序7.2万款;依法处置违法违规直播平台338款,关闭直播直播间7.4万个,封禁违规主播账号10.5万个,处置违规“吃播”账号1.36万个。

“三项整治”行动包括商业网站平台和“自媒体”传播秩序突出问题集中整治、“自媒体”基础管理专项整治和网络直播行业专项整治。

据悉,各地网信办、职能部门和主要网站平台,认真履行属地管理责任和网站平台主体责任,开展自查自纠和清理整治,广大网民和社会各界高度关注、踊跃参与,使网络传播秩序明显改善,网络生态有效改善,“三项整治”行动取得阶段性成效。

国家网信办相关负责人介绍,目前一些网站平台管理制度和规则还不健全,少数“自媒体”平台推进分级分类管理标准质量还不高,部分网站平台还存在违规发布转载新闻信息、传播有害内容等问题,距离人民群众和社会各界期待还有不小差距。

该负责人表示,要建立问题清单、任务清单和责任清单,强化现场督导和跟踪问效,推进“三项整治”向纵深发展;要全力推进公众账号分级分类管理,引导平台优化管理规则;要持续依法处置违法违规网站平台、主播和账号,强化正向激励机制,努力营造清朗健康的网络空间。

美国国会预算办公室: 政府债务2021财年将超GDP

新华社华盛顿9月2日电(记者 熊茂伶 高攀)美国国会预算办公室2日发布报告说,由于新冠疫情导致政府支出增加、收入下滑,公众持有的美国联邦政府债务规模将于2021财年(2020年10月1日至2021年9月30日)超过国内生产总值(GDP)。上一次美国联邦政府债务水平超过经济产出规模还是在1946年。

报告说,由于疫情造成经济活动中断,并促使国会出台大规模财政应对措施,预计2020财年联邦预算赤字将达3.3万亿美元,是2019财年的三倍多。2020财年联邦预算赤字占GDP比重将达16%,为1945年以来最高;2021财年这一比重将降至8.6%。

报告预计,公众持有的联邦政府债务2020财年将达GDP的98%,远高于疫情之前2019财年的79%;这一比重2021财年将超过100%,2023财年将升至107%,2030财年将达109%。

为应对疫情冲击,自3月以来,美国国会已经出台总额约3万亿美元的经济纾困法案,用于支持病毒检测、疫苗研发,为企业和个人提供救济以及为州和地方提供援助。随着疫情持续发展、经济深陷泥潭,国会计划出台新一轮财政救助方案。

美国跨党派研究机构“争取制定负责的联邦预算委员会”当天发表声明说,考虑到政府“不负责任”的税收和支出政策,不断上升的医疗和退休成本,以及为应对疫情而增加的财政支出,美国财政状况将继续恶化。

联合国秘书长: 新冠疫情正改变世界 国际社会应保持警觉

据新华社联合国9月3日电 联合国秘书长古特雷斯2日在“亚略巴进程”在线会议上表示,新冠疫情改变了世界,正在成为国际和平与安全的“游戏规则改变者”,世界正进入一个动荡和不稳定的新阶段。

古特雷斯说,新冠疫情是一场全球性健康危机,不仅暴露了人类固有的脆弱性,也正在加剧各种不满,破坏社会凝聚力并导致冲突升级,同时还在“催化恐怖主义和暴力极端主义的扩散”。

古特雷斯警告说,“警钟正在闪烁”,国际社会对新冠疫情造成的国际和平与安全态势的改变应保持警觉。

古特雷斯还说,对年轻人要多加关心。疫情导致大批学生失学,他们正在经历全球经济衰退。在一个不确定的世界中,他们感到被冷落、被忽视,并产生幻灭感。

古特雷斯强调,面对全球性的安全挑战,没有一个国家或组织能“独善其身”,必须加强协调与团结。

意前总理贝卢斯科尼 新冠病毒检测结果呈阳性

新华社罗马9月2日电(记者 李洁)据意大利媒体2日报道,意大利前总理、力量党首贝卢斯科尼新冠病毒检测结果呈阳性。据意大利《共和国报》报道,83岁的贝卢斯科尼日前结束在意大利撒丁岛度假。后来他接受新冠病毒检测,结果呈阳性,他的两个孩子检测结果也呈阳性。

贝卢斯科尼2日表示,他将遵守相关隔离规定,同时仍将通过接受媒体采访的方式参加地方议会选举的竞选活动。据意大利卫生部2日发布的数据,该国当天新增新冠确诊病例1063例,累计确诊271515例。

英国哈里王子夫妇签约奈飞

英国哈里王子及妻子梅根与美国流媒体奈飞公司签订多年独家合约,为后者制作影视作品。路透社2日援引奈飞消息报道,哈里夫妇将根据合约制作电影和系列剧等影视作品,包括儿童节目。

9月3日,在长春市南关区东岭南街,市民自发搬运被大风刮倒的树木。当日,受台风“美莎克”影响,吉林省多地遭遇强降雨天气。吉林省气象台于3日12时52分发布暴雨橙色预警信号,相关部门已启动应急响应,做好中小河流洪水、山洪地质灾害、城市内涝等灾害防范工作。新华社记者 张楠摄



受台风“美莎克”影响 吉林遭遇强降雨天气